

浙江“单独两孩”政策追踪

已违法怀孕的，“罚款”与否看“决定书”

浙江省人大常委会17日发布公告称,浙江省人大常委会审议通过《浙江省人民代表大会常务委员会关于修改〈浙江省人口与计划生育条例〉第十九条的决定》,自17日起“单独两孩”政策生效。

政策生效后,对政策出台前已经怀孕的单独夫妇有何影响?有多少单独夫妇愿意生二孩?对人口构成会产生哪些影响?



去年11月27日,一名妇女在浙江大学医学院附属妇产科医院的再生育咨询门诊内向医生咨询
新华社发

政策实施前违法生育缴不缴费?

已怀孕未收到“决定书”的:6月30日前补办手续即可

18日,浙江省召开全省人口与计划生育领导小组会议,明确:在1月17日前单独夫妇违法生育两孩,同时社会抚养费征收决定书已经送达的,决定继续有效;对于此前违法生育的单独夫妻,而征收决定书没

有送达的,符合条件的需要在6月30日之前补办手续,相关部门将“特事特办”。

浙江省省长李强说:“对于6月30日之前生小孩的,要特事特办,各地相关部门要及时受理、主动上门

办理。”7月1日后生育的,严格按照再生育审批规定来办理。

李强还表示,符合生两孩的单独夫妇在生了第二个孩子后,不再享受独生子女政策奖励,但此前的奖励也不会收回。

放开单独两孩会出现“爆棚”吗?

调查显示:30%的单独夫妻放弃生两孩

据介绍,“单独两孩”政策适用于一方是独生子女的夫妇。根据浙江省现行生育政策规定,夫妇双方为浙江省户籍的,由浙江省安排生育,夫妇一方为浙江省户籍的,可由浙江省安排生育。

单独夫妻生两孩需填写并提交夫妻再生育申请表、审批表、夫妻双方居民身份证、结婚证、户口簿(户

口证明)、夫妻二寸合照及由乡镇人民政府(街道办事处)经调查后出具的独生子女证明等材料。

浙江省此前的调查显示,30%的单独夫妻表示会自愿放弃生第二个孩子。原因可能和年龄、家庭经济水平和工作等方面相关。

浙江省卫生计生委此前围绕完善现行生育政策一系列研究论证成

果表明,实施“单独两孩”政策后,头五年出生数年均增量10万人左右。此后近十年,出生数增量基本稳定在8万人左右;户籍总人口将于2026年达到峰值时间,峰值总量增加约100万人,不会造成人口急剧增加。

浙江舟山已于2013年11月实施“单独两孩”政策,目前申请的夫妇仅58对。

为什么浙江第一个实施?

浙江省省长:浙江面临严峻的劳动力下降问题

李强表示,浙江省实施“单独两孩”政策很紧迫。浙江面临严峻的劳动力下降问题。他说,目前浙江省劳动力在3200万人左右,如果按原来的政策,到2030年,劳动力进入削减高峰,到2050年,劳动力人口只剩

1800万人,对浙江省经济发展不利。

此外严重的老龄化也带来挑战。李强说,目前浙江省60岁以上人口占总人口的18%,按照原来政策,到2030年,这个比例会上升到34%,而到2050年,更是会上升到43%。实

施“单独两孩”政策后,预计到2030年可以下降1%,到2050年,可以下降3%。“而且老百姓对这个政策也是期盼了很久,所以我们第一时间研究第一时间实施。”李强说。

据新华社

相关新闻

卫计委:全面放开两孩尚无时间表

前日,国家卫计委新闻发言人毛群安接受采访时表示,对于“单独两孩”放开,目前很多省份已经在卫计委备案,备案内容包括各省的人口状况分析、新增孩子各方面服务应对情况、计生政策实施后的风险分析等。按照预测,“单独两孩”放开后,最近两三年每年新增100万至200万人。

针对网上有说法称2016年全面放开两孩的说法,毛群安予以了否认,他表示目前尚无时间表,国家也提出要逐步完善计划生育政策。 据《新京报》

涉嫌假立功获减刑 原健力宝董事长或外逃

广东省检察院副检察长黄武在参加广东省政协十一届二次会议时披露,涉嫌虚报立功以获取减刑的原健力宝集团董事长张海现已失踪,有可能外逃。

此前受到舆论高度关注的“张海案”引起了与会政协委员的讨论。面对张海现在身处何地的提问,黄武说:“现在张海这个人已找不到了,有可能跑到国外了。”

2007年2月,佛山市中级人民法院以职务侵占罪、挪用资金罪两项罪名,一审判处健力宝集团原董事长张海有期徒刑15年。张海于2011年获假释出狱。

此案当时便引起社会关注,有质疑声认为,张海能够减刑是因为“走后门”、假立功。今年1月8日,广州市中级法院通报称,张海获得减刑案存在弄虚作假的问题。

黄武说,张海从进看守所开始就涉嫌造假,在服刑期间的立功表现属造假。现回过头去查,一审判决前就已作有嫌疑,如果不是作假“立功”,可能就不止15年刑期。目前,广东省司法机关已对此立案审查。 据新华社

河北一饭店:液化气泄漏引发爆炸 1人遇难33人受伤

记者从河北三河市有关部门获悉,三河市燕郊“乡间柴火”饭店18日12时15分许发生爆炸,目前已造成1人遇难,2人重伤,31人受伤。爆炸发生后,当地公安、消防、卫生等部门人员赶到现场开展救援,伤者被送往多家医院救治。据初步调查,爆炸原因初步确定为饭店厨房液化气泄漏遇到明火引发气体爆炸。

这次爆炸破坏力巨大,火锅店二层建筑三间店面损毁严重,玻璃被震碎一地,门窗严重损毁。饭店部分墙体被炸开,饭店外一些轿车玻璃被震碎。一些正在饭店内的顾客和服务员受到爆炸气浪强烈冲击而受伤。 据新华社

“保时捷车主撞死人”追踪 嫌疑人无证驾驶 已被行政拘留

17日,网络上有关一辆保时捷汽车在16日深夜“碰撞孕妇后又将其前来理论的丈夫撞死”的消息,引发网民强烈关注。记者从杭州市交警部门证实,这是一起交通事故逃逸案件,驾驶人保时捷卡宴的22岁舟山籍男子孙某系无证驾驶,目前孙某已经被拘留。

17日凌晨,肇事嫌疑人孙某及肇事车辆被公安机关查获。经抽取孙某的血液进行检测,其体内血液酒精含量为零。17日晚,公安机关依法对孙某无证驾驶的交通违法行为处以行政拘留十五日的处罚。同时,公安机关已抽调精干警力组成调查组对王某死亡事件进行调查取证,并严格依法处理。 据新华社

“单独两孩”进展

江苏	最快3月出台
北京	有望3月1日起实施
上海	将在上半年实施
广西	3月1日实施
陕西	人大审议通过
福建	今年实施
河北	今年实施
河南	尚无时间表
四川	最快上半年实施
吉林	有望今年出台
广东	尚无时间表

被传去世 李开复微博辟谣

对传谣者“染香”的处罚微不足道:账号禁言15天



李开复 资料图片

“2014-01-17,20:47,开复因病去”,17日晚间,新浪微博“大V”“染香”短短数言的一则微博让网络世界“炸开了锅”,李开复的健康问题再次被“上头条”,后经其本人的微博账号辟谣,此事才逐渐平息。

17日21时16分,新浪名博“染香”发表微博,直指之前患病的创新工场首席执行官李开复因病不治去世,顿时引发广泛关注。截至18日午间,该条微博共被转发3600余次,多数网友均抱着求证心态转发微博。

17日22时34分,创新工场新闻发言人王肇辉发表微博,“有时,无聊过了头,也会变成一种险恶。”这

条微博虽然只是侧面回应,仍然获得网友1500多次转发。

17日23时11分,“染香”转发“开复因病去”并新增“请留意你的思维定势”等内容,欲借“思维定势”为之前的造谣行为推脱。后有网友评论,“这无关思维定势”、“不造谣是个底线”。

18日9时15分,李开复在微博发表回应,“谢谢大家关心,一觉醒来,来辟谣了。我目前一切还好,仍在坚持治疗、休养、锻炼中。有一位网友说:‘这消息一看就是假的!如果真要死了,李开复这么爱互联网,一定会搞个微博微信直播的。’”用幽默的方式回击了之前的谣言。

新浪微博社区管理中心信息显示,共有539人举报“染香”该条微博为不实信息,“站方判定”显示,经与李开复助理核实,李开复病情稳定,目前休养中。被举报人言论构成“发布不实信息”。

然而,与其造成的恶劣影响相比,被证实造谣的“染香”付出的代价实在不足一提,新浪微博对其处理如下:扣除信用积分10分,账号禁言15天,禁被关注15天。

北京大学社会学系教授夏学奎认为,有些人出于想出名等动机,在网络空间制造名人死亡的谣言,中伤、诋毁他人声望,是对他人人格尊严的伤害,造成的社会影响十分恶劣。 据新华社新媒体专电